
реализации как краткосрочных, так и долго-
срочных целей экономического роста.
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ТРАНСФОРМАЦІЇ  СПОЖИВЧОЇ  КООПЕРАЦІЇ  

В  ЕКОНОМІКУ  РИНКОВОГО  ТИПУ

П. Ю. Балабан, кандидат економічних наук;
А. М. Соколова, кандидат економічних наук

В умовах глобалізації процеси ринкової 
трансформації економіки України зумовили 
потребу ґрунтовних перетворень у всіх секто-
рах її діяльності. Система споживчої коопера-
ції не існує ізольовано від національної еко-
номіки, а слідує і розвивається відповідно до 
конкретного суспільноекономічного устрою 
держави.

У результаті побудови ринково орієнтова-
них суспільних відносин кардинально зміни-
лися роль, соціальна значимість і пріоритети 
в діяльності кооперативних підприємств і ор-
ганізацій.

Ідеологія, історія, тенденції розвитку спо-
живчої кооперації України, теоретичні та 
практичні аспекти діяльності розглядаються 
у наукових працях зарубіжних і вітчизняних 
дослідників, зокрема І. Витановича, Ш. Жіда, 
М. Зібера, С. Маслова, Р. Оуена, Ф.В. Райф-
файзена, М. ТуганБарановського, А. Чаяно-
ва, Г. ШульцеДеліча. Широке коло питань 
еволюції та розвитку споживчої кооперації в 
нових умовах господарювання досліджували 
В. Апопій, І. Артеменко, С. Бабенко, П. Бала-
бан, С. Гелей, А. Пантелеймоненко, С. Семів 

та ін., проте однозначної думки стосовно ета-
пів трансформаційних перетворень системи 
немає, що вимагає систематизації, узагальнен-
ня та додаткових досліджень. 

Метою дослідження є теоретичні узагаль-
нення та обґрунтування етапів трансформа-
ційних перетворень системи споживчої коо-
перації після розпаду Радянського Союзу, що 
були спричинені переходом країни до ринко-
вої економіки.

Завданням дослідження є аналіз трансфор-
маційних процесів, що відбуваються в системі 
споживчої кооперації в економіці ринкового 
типу.

В останнє десятиріччя ХХ ст. Україна 
увійшла як незалежна суверенна держава, 
взявши курс на перехід від плановоадміні-
стративної системи економіки до ринкових 
відносин і трансформації економічної систе-
ми. У «Сучасному тлумачному словнику укра-
їнської мови» термін «трансформація» визна-
чається як «перетворення виду, форми тощо 
чогонебудь» [15, с. 703]. З погляду економіки, 
у найпоширенішому розумінні даний термін 
застосовується «для опису процесу переходу 
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від централізованої планової економіки до 
відкритої ринкової» [2, с. 87]. За висновком 
С. Г. Бабенка, трансформація «передбачає лі-
бералізацію цін та торгівлі, усунення контро-
лю з боку держави», адаптування законодавчої 
бази до відкритого ринку, трансформацію від-
носин власності, форм і методів управління, 
поглиблення міжнародної співпраці та ін. [там 
само].

В умовах глобалізації світової економіки 
основними ознаками трансформаційних пере-
творень є посилення взаємодії економік різних 
країн, зростання цілісності та єдності світово-
го господарства, що базується на відкритості 
національних ринків, поглибленні міжнарод-
ного поділу та кооперації праці [3]. Наявність 
кооперативів, які виконують специфічну соці-
альноекономічну роль, пов’язану із забезпе-
ченням своїх членів необхідними послугами 
на неприбуткових засадах, послаблює деякі 
негативні аспекти ринкових відносин і підви-
щує соціальну спрямованість і ефективність 
ринкової економіки. 

Через трансформаційні зміни у 90х рр. 
ХХ ст. кооперативний сектор України, який 
був представлений переважно споживчою ко-
операцією, був задіяний у процесі переходу до 
вільноринкової економіки.

У часи Радянського Союзу споживча ко-
операція брала активну участь у вирішенні 
важливих загальнодержавних програм: про-
довольчій, житловій, з відродження україн-
ського села та ін. Уже тоді вона була найбільш 
наближеною до ринкових умов економічною 
структурою, оскільки їй надавалось право 
вільної закупівлі та продажу продукції, право 
встановлення цін, вона здійснювала свою ді-
яльність на умовах госпрозрахунку та само-
фінансування. На початку 90х рр. ХХ ст. спо-
живча кооперація України була розвиненою 
багатогалузевою господарською системою та 
об’єднувала 12,3 млн пайовиків і обслугову-
вала 22 млн осіб (42,7 % населення України). 
Споживча кооперація об’єднувала мережі тор-
говельних, закупівельних і виробничих під-
приємств, а також підприємства громадського 
харчування, транспорту, освітні заклади тощо.

Однак перехід до ринкової економіки та 
інфляція призвели до знецінення власних обі-
гових коштів, були зруйновані налагоджені 

господарські зв’язки з постачальниками това-
рів і оптовими покупцями, скорочувались об-
сяги діяльності, що призвело до втрати вели-
кої кількості підприємств. Негативний вплив 
на господарську діяльність мали і зовнішні 
фактори: ліквідація колгоспів і радгоспів, зни-
ження життєвого рівня населення села та не
ефективна податкова політика не сприяли стій-
кому розвитку споживчої кооперації, яка, як і 
країна в цілому, опинилася в умовах кризи. Її 
поглибленню сприяли внутрішні суперечності 
та протиріччя між споживчими товариствами, 
районними, обласними споживспілками та 
Укоопспілкою. В результаті, зі складу Укооп-
спілки вийшли Донецька, Київська, Запорізь-
ка, Харківська обласні споживчі спілки, окре-
мі райспоживспілки та товариства. 

Ситуацію ускладнили втрата системою 
монопольного становища в обслуговуванні 
жителів села, відповідне зниження обсягів 
роздрібного та оптового товарообороту сис-
теми, обсягів закупівель сільськогосподар-
ських продуктів і сировини, що закупляла в 
СРСР переважно система споживчої коопера-
ції (фрукти, овочі, картопля та ін.), що, в свою 
чергу, призвело до скорочення виробництва 
окремих видів продукції. Так, частка товаро-
обороту споживчої кооперації в загальному 
товарообороті країни, яка 1990 р. становила 
30,2 %, до 2000 р. скоротилася до 6 %, а за пе-
ріод з 2000 р. до 2008 р. – до 1,6 %. Відповідні 
зміни відбулись і на регіональному рівні. 

Скорочення обсягів господарської діяль-
ності, матеріальнотехнічної бази, поява кон-
курентів на сільському споживчому ринку, 
який традиційно обслуговувала споживча ко-
операція, знецінення обігових коштів, розрив 
господарських зв’язків та інші чинники не-
гативно позначилися і на соціальній ролі спо-
живчої кооперації – на забезпеченні зайнятості 
сільського населення, підвищенні його освіт-
нього рівня, доходах сільських виробників, ка-
налах збуту сільськогосподарської продукції, 
постачанні товарів першої необхідності тощо. 
Оскільки конкуренція та ринкові механізми 
господарювання не дуже сумісні із соціальним 
захистом і соціальною підтримкою населення, 
були послаблені соціальні основи системи, 
скоротилась її соціальна база, відбулося ши-
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рокомасштабне скорочення чисельності пайо-
виків і працівників системи. 

Аналіз трансформаційних процесів, що 
відбувалися у споживчій кооперації за період 
з 1991 р. і до сьогодні, ми умовно розділили на 
шість етапів. 

Перший етап (1991–1994 рр.) – «це час фор-
мування необхідних для кооперативного руху 
соціальноекономічних, політикоправових та 
ідейних передумов» [5, c. 128]. 1991 р. – при-
йнята Програма переходу споживчої коопера-
ції України до ринкової економіки. 1992 р. – за 
ініціативи правління Укоопспілки Верховна 
Рада України прийняла Закон України «Про 
споживчу кооперацію» (10 квітня 1992 р.) 
[1, с. 11], який на законодавчому рівні визна-
чив юридичний статус споживчої кооперації, 
став гарантом її самостійності та незалежнос-
ті, визнав її повноправним суб’єктом ринку; 
початок трансформування відносин власнос-
ті споживчої кооперації (прийняття п’ятими 
зборами Ради Укоопспілки п’ятнадцятого 
скликання рішення «Про основні принципи 
закріплення внутрісистемних відносин права 
власності в споживчій кооперації України» 
та постанови «Про спільні підприємства спо-
живчої кооперації України»). Жовтень 1992 р. 
– Укоопспілка стає членом Міжнародного коо-
перативного альянсу, чим засвідчено цілкови-
ту підтримку принципів міжнародного коопе-
ративного руху.

Другий етап трансформаційних перетво-
рень системи (1994–2000 рр.) – це вихід із кри-
зи та трансформація відносин власності. Ви-
рішувались проблеми персоніфікації суб’єктів  
власності споживчої кооперації та визначення 
юридичного статусу підприємств системи. 
XVI з’їздом споживчої кооперації України 
(1994 р.) прийнято рішення про розмежування 
і закріплення кооперативної власності відпо-
відно до принципів і вимог МКА, затверджено 
Концепцію розмежування і закріплення влас-
ності в системі споживчої кооперації України. 

Подальшим кроком у реформуванні від-
носин власності споживчої кооперації Укра-
їни стала прийнята XVIІІ з’їздом споживчої 
кооперації України (грудень 2000 р.) «Про-
грама завершення розмежування і закріплен-
ня власності в споживчій кооперації України 
(Укоопспілки)» [1, с. 12]. Соціальні цілі та де-

мократичні основи споживчої кооперації ви-
значалися «Примірним статутом споживчого 
товариства», прийнятим у 2000 р. [10].

Другий етап завершувався прийняттям 
Указу Президента України «Про заходи щодо 
розвитку кооперативного руху та посилення 
його ролі в реформуванні економіки України 
на ринкових засадах» (19 грудня 2000 р.), од-
ним із головних завдань якого було створення 
мережі сільськогосподарських, промислових, 
транспортних, житлових і будівельних коо-
перативів, багатофункціональних товариств у 
системі споживчої кооперації [8, с. 314].

Третій етап трансформаційних перетворень 
(2001–2004 рр.) – початок позитивних зру-
шень у функціонуванні підприємств спожив-
чої кооперації. 2001 р. – об’єднання усіх видів 
національного кооперативного руху в єдиний 
ідейноорганізаційний центр – Національний 
кооперативний альянс України, метою яко-
го було розвиток окремих видів кооперації в 
умовах ринку. 2003 р. було прийнято Закон 
України «Про кооперацію», в якому викла-
дено основні норми діяльності різних видів 
кооперативів України. 2004 р. ХІХ з’їзд спо-
живчої кооперації України затвердив «Стра-
тегію розвитку споживчої кооперації України 
(2004–2015)» [14].

Четвертий етап трансформаційних пере-
творень (2005–2008 рр.) характеризувався 
позитивними тенденціями зростання обсягів 
діяльності та поліпшення фінансового стану 
підприємств споживчої кооперації: збільши-
лися власні кошти та інвестування в розвиток 
кооперативних організацій; проводиться ре-
конструкція, модернізація та придбання нових 
основних засобів; досягнуто зростання обся-
гів діяльності у сфері заготівель; збільшення 
інвестицій у кооперативні ринки [13].

П’ятий етап трансформаційних перетво-
рень (2009–2010 рр.) – етап фінансовоеконо-
мічної кризи в Україні, який супроводжувався 
у споживчій кооперації погіршенням дина-
міки роздрібного і оптового товарообороту, 
обсягів виробництва та заготівель, втратою 
конкурентних позицій системи на ринках. У 
щорічному Посланні Президента України до 
Верховної Ради України (2011 р.) одним із 
першочергових заходів модернізації структу-
ри економіки та зростання національної кон-

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (52). – 2012.

34 Функціонування економічної системи



курентоспроможності визначено створення 
необхідних умов для відновлення споживчої 
кооперації [4, c. 108]. Важливу роль у відро-
дженні споживчої кооперації мала резолюція 
Генеральної Асамблеї ООН (грудень 2009 р.), 
якою 2012 р. проголошено Міжнародним ро-
ком кооперації [6].

Упродовж 2011–2012 рр. починається шос-
тий етап трансформаційних перетворень – 
етап подальшого розвитку та реформування 
споживчої кооперації України. Значним кро-
ком у реформуванні споживчої кооперації 
України стала прийнята V зборами ХХ скли-
кання Ради Укоопспілки Постанова (травень 
2011 р.) «Про розробку Програми подальшого 
розвитку і реформування споживчої коопера-
ції України» «з метою більш широкої транс-
формації в економічну систему держави…, 
посилення соціального захисту працівників 
споживчої кооперації та членів споживчих то-
вариств, завершення роботи з упорядкування 
майнових відносин, підвищення ефективності 
господарювання споживчих товариств, спо-
живспілок, їх підприємств (об’єднань)» [9]. 
Відповідно до Програми з червня 2011 р. Уко-
опспілка стала членом Асоціації «Ліга націо-
нальних (республіканських) кооперативних 
організацій споживчої кооперації країн Спів-
дружності Незалежних Держав» [7], з 2012 р. 
Укоопспілка – член Європейського співтова-
риства споживчих кооперативів (Euro Coop).

Таким чином, у системі споживчої коопе-
рації України проходять процеси становлення 
та стабілізації господарської діяльності, що 
дозволить їй відновити втрачені позиції на 
споживчому ринку, підвищити значимість як 
соціально орієнтованої системи. Розгляду цих 
питань можуть бути присвячені додаткові на-
укові дослідження.
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